2025/10/17

民营经济是推进中国式现代 化的生力军,是经济高质量发展的 活力源泉。今年5月20日,《中华 人民共和国民营经济促进法》正式 施行,为民营经济发展注入法治强 心剂。8月8日,最高人民法院发 布《关于贯彻落实〈中华人民共和 国民营经济促进法〉的指导意见》, 为民营经济健康发展提供更加有

力的法治保障。

在法治护航民营经济发展的新征程中,人民法院如何以司法智慧与担当,为处在困境中的企业"雪中送炭"、助力企业"破茧重生"?包头稀土高新技术产业开发区人民法院(以下简称"包头稀土高新区法院")用一场"柔性执行"的生动实践,给出了铿锵有力的答案。



整装待发



执行现场

# 与中关炭青佳『毛谷

# 本报记者●刘琪



### 千万债务:昔日领军企业"命悬一线"

"法官同志,这些设备一旦被查封,我们 企业就真没有救了,我的几百名员工怎么 办?我的客户们怎么办?"2025年春天,包头 稀土高新区某重点民营企业的负责人拿着查 封裁定书,焦急地向包头稀土高新区法院执 行法官求助。

该企业因涉及建设工程、买卖、服务等32 起纠纷,成为32起案件的被执行人,涉案金额 高达2300万元。企业账户资金枯竭,经营举 步维艰,挣扎在破产边缘。

面对一系列的债权纠纷,该企业负责人

几近绝望:"我们不是不想还,我们同样也有许多债权还没有收回来……"

众多申请执行人也很无奈,工人等着钱养家糊口,公司运营同样需要资金周转。

包头稀土高新区法院党组非常重视此案,面对这一复杂局面,法院并未选择"一执了之",而是以《中华人民共和国民营经济促进法》为指引,以最高人民法院《关于贯彻落实〈中华人民共和国民营经济促进法〉的指导意见》为遵循,开启了司法护航民营企业的破局之路。

# 2 法治护航:困境企业迎来"及时雨"

"执行不是'零和博弈',而是寻求共赢。" 包头稀土高新区法院党组副书记、副院长张 俊的话语掷地有声。

为摸清企业真实情况,张俊带领执行团队多次深入企业走访调研。经了解得知,该企业的前身为国有企业,其"供电抢修突击民兵连"的称号在当地家喻户晓。

企业改制后,仍承担着当地供电保供业务,在保障400余名员工就业的同时,还积极开

拓与民生保障相关的新业务,并拥有多项建筑 业和能源电力资质,在市场上的认可度很高。

尽管账户无存款,但该企业拥有不动产、设施设备、千万应收债权及大量订单。"若强制执行,该企业必将彻底倒闭,债务问题不一定能解决,还可能引发一系列连锁反应;可如果执行力度不足,申请执行人的合法权益又该如何保障?"张俊的担忧,道出了执行工作面临的复杂局面。

## 柔性执法:破解企业"生死局"

秉持着"如我在诉"和"共赢"的理念,包 头稀土高新区法院果断启动"柔性执行"机 制,一场司法护航民营企业的战役悄然打响。

一方面,执行法官要求该企业全面申报 财产,定期报告经营状况,并制定切实可行的 履行计划。这一举措既防止企业逃废债,又 为其保留了运营空间,这让企业感受到了司 法的力度与温度。该企业负责人也表态:"我 们一定尽最大努力来还钱!"

另一方面,执行法官主动沟通协调,凝聚

各方共识。面对26名申请执行人,执行法官们一次次登门释法明理,耐心讲解企业的困境与强制执行可能带来的连锁反应,以法治精神引导理性期待,努力争取债权人的理解与支持。"法官给我们讲法律、讲道理,是法官真诚的沟通,化解了我心中的疑虑。"一名债权人坦诚地告诉记者。

经过多轮协商调解,多方终于达成共识: 在保障基本权益的前提下,给予该企业宝贵的"喘息期"。

### 司法温度:催生企业发展"新生机"

"你好,我是包头稀土高新区法院的执行法官,案件的执行款已经执行到位了吧?" 电话那头的案件当事人感激地说:"到位了, 谢谢您还想着我的事儿。"在法院的引导与 支持下,这家民营企业逐步走出困境,迎来 涅槃重生。6个案件6名工人的工资共计 81380元全部执行到位,工人的合法权益得 到切实保障。

"企业现在状况如何?"

"张院长,我们企业1亿多元的订单业务 正在有序推进,企业生产也重新步入了正 轨。而且,4200余万元的应收债权也在陆续 回笼,资金链逐渐恢复活力。太感谢你们 了,太感谢稀土高新法院了。"电话那头,该 企业负责人高兴地说。

"是法院的'雪中送炭',让我们从'生死线'回到了'起跑线'!"该企业负责人激动的话语,道出了对人民法院的深深感激。

企业从困境中重生、复苏,正是人民法院积极践行"法治是最好的营商环境"的生动注脚。包头稀土高新区人民法院以司法之力对民营经济精准"托举",在法治框架内为企业"留生机、谋长远"。这种"托举"不仅保障了债权人的权益,也为民营经济"破茧重生"注入了"强心剂",实现了法律效果与社会效果的有机统一。在法治护航下,司法的温度与力度成为企业重生的强大动力,为民营经济高质量发展注入了澎湃动能。